

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes... Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre.

Anuncios y comunicados

PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos. Atrasado QUINCE céntimos.

LAU-BURU.

Puntos de suscripción

PAMPLONA

EN LA ADMINISTRACION, PLAZA DEL CASTILLO N.º 25 (FUERA DE PAMPLONA).

Por corresponsales ó giro á favor de la Administracion en libranza ó sellos de correo

PLAZA DEL CASTILLO NUMERO 25 PLANTA BAJA

Dios y Fueros.

LOS VINOS ARTIFICIALES DE ALEMANIA.

Cuando se averiguó por la analisis que el vino es un compuesto de alcohol, agua, materias colorantes y algunos otros principios de fácil y económica preparación, el fraude se dedicó a la elaboración de productos que pudieran confundirse, sin necesidad de viñas, con los caldos mas renombrados.

Al principio fueron los primeros productos artificiales muy inferiores a los naturales, y por fin los alemanes, según nos lo revela la Revista Vitícola, han logrado llevar al mercado de Londres, vinos que hacen a los de Jerez una competencia, que adquirirá importancia con los adelantos en las manipulaciones.

De todos modos, son muy inferiores los vinos superficiales a los naturales, porque no puede, por más que se diga, imitar el arte a la naturaleza en toda su perfección; pero la vista, el aroma y el sabor son a primera vista idénticos a los mejores caldos de nuestras regiones andaluzas.

Puede combatirse ese fraude, que tanto perjudica a la exportación vinícola española? La Francia lo consiente con tal de que se llame al vino por su verdadero calificativo de artificial.

En varias naciones hay severísimas penas contra la adulteración; pero como generalmente los vinos fabricados sin uvas se destinan a la exportación, eluden el rigor de las regulaciones interiores.

Las exportaciones se verificarán generalmente por Hamburgo, y el porvenir de la producción española se halla en peligro.

Para los gobiernos que comprendan bien su misión como promovedores de la riqueza pública, la lucha es llana. Los vinos artificiales de Alemania lle-

van como elemento de la concurrencia, la baratura.

Son vinos que no necesitan tierras para el cultivo y están exentos por consiguiente del gravamen territorial. No exigen grandes aparatos, ni operaciones costosas y pueden poner productos malos a precios inferiores a lo que cuestan los legítimos caldos de los mejores terruños españoles.

Pues bien, con poner a nuestros vinos en condiciones que no dificulten el consumo, la cuestión está resuelta. Aunque los vinos naturales valgan algo más que los artificiales, siempre serán aquellos preferidos; pero es necesario que el exceso de su precio no rebase ciertos límites.

Para conseguir este resultado es necesario, en primer lugar, obtener de Inglaterra un tratado ventajoso; y en segundo lugar, aliviar las cargas que abruman a la producción vinícola en España.

De esta suerte, pronto sería ruinosa la especulación en vinos artificiales, porque a pesar de toda su perfección y de los adelantos de la química, no podrían resistir en buena lid la concurrencia con los productos legítimos.

Un triunfo del telegrafo.

No crean V.lds. que el hecho ha ocurrido en España. Precisamente porque cada día es mayor el número y el fundamento de las quejas contra el ramo de la comunicación creemos oportuno, dar a conocer aquí (donde un telegrama de Pamplona a Madrid necesita nueve horas para llegar a su destino) una conversación telegráfica sostenida por dos interlocutores separados por 11.000 kilómetros de distancia na ta menos.

A las personas poco inclinadas en los misterios de la ciencia, podrá esto parecer una maravilla, y en verdad que lo es. Hasta los mismos telegrafistas se asombrarán de que por la alarzar, a tal extremo la comunicación directa. Sin embargo, el hecho está afirmado por el director del Telegraphist, quien, en un artículo muy interesante, da los resultados de la experiencia por él mismo efectuada.

Frecuentemente había oído decir que

existía una línea maravillosa que permitía la comunicación de Londres con Teherán, capital de Persia, situada a una distancia de 6.000 kilómetros; pero no podía llegar a convencerse de que pudiesen hacer señales claras y distintas sobre tamaña extensión de hilo telegráfico, y así hubiera continuado dudando, si el Director de la Indo European Telegraph Company no le hubiese enviado una invitación para que comprobase el fenómeno.

La experiencia se efectuó un domingo por la noche, sirviéndose de un aparato impresor de Morse, que se puso en comunicación con la línea principal de Londres a Teherán.

Al comenzar se avisó al Director del Telegraphist que estaba en comunicación con Tinden (Alemania), y después de haber dirigido algunas preguntas al empleado de telegrafos de esta estación, se encontró en comunicación con Olessa, y unos minutos más tarde con Teherán. Un momento después hablaba con Kurragee, y por fin pudo conversar algunos minutos con Agra.

Para completar este triunfo telegráfico, el empleado de Agra puso en comunicación al gabinete de Old Broad Street en Londres con otra línea, y al cabo de algunos segundos el periodista dirigió la palabra a un empleado indígena de la estación telegráfica del gobierno de Calcuta.

Al principio el empleado, puesto a un extremo de la línea, no quería creer que se encontrase realmente en comunicación directa con la capital de Inglaterra, y exclamó, en lenguaje «Morse»:

—¿Pero estás de veras en Londres? Realmente era maravilloso ver una comunicación metálica sin solución de continuidad entre Londres Old Broad Street y el gabinete telegráfico de Calcuta; 11.000 kilómetros de hilo metálico!

Las señales eran excelentes y se podían trasmitir hasta catorce palabras por minuto.

—¿Qué idea despierta esta conversación entre dos puntos tan separados, este absoluto aniquilamiento del espacio y del tiempo!

Correspondencia.

Madrid 5 de Octubre de 1884.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: Faltan ya en Madrid muy pocos hombres políticos de viso. El ministerio en masa, excepto Pidal que se encuentra en la Granja, está en su lugar

descanso; y salvo el duque de la Torre que se ha ido a tomar las aguas de Marmolejo y salvo Sagasta que vendrá el día 7, y salvo todos los demás personajes de fuera del ministerio han regresado a este mare pequeñum de la política.

Aloiso Martínez vino, ayer, y, aunque no quiere hacer declaraciones (que estas las reserva para cuando en San Sebastian hay corresponsales que las escriban) tengo entendido que con las personas con que ha hablado se manifiesta enemigo del ensanche de los moldes del partido (como ahora se dice) para dar cabida en grupo, a elementos procedentes de la democracia.

Es decir, que no le gusta que, como parece presumirse, ingrese Moret en la fusión, capitaneando sus tóforos; y no le gusta por la forma en que esto se haría y quizá quizá por esos celillos que tienen a veces los hombres, cuando ven que otros se entran a beneficiar con ellos, lo que ellos se creen con derecho a beneficiar exclusivamente.

También ha venido el conde de Xiquena, y ahora con su venida se recuerda la causa de su ida; y se dice que el conde de Xiquena aun no se ha curado de cierto rubor que le obligó a marcharse y que le obligará mientras viva, a bajar los ojos y a ponerse colorado en presencia de D. Práxedes.

No sé cómo decirlo, pero voy allá. Ustedes saben que, a raíz de la última crisis que dió por resultado la subida de los conservadores, el conde en cuestión desapareció, como si se le hubiera tragado la tierra. Y, en efecto, hay planchas que, aunque no acusen delito, inutilizan a sus autores. Y la que diz que hizo el conde fué mayúscula.

Se asegura nada menos que á él fué debida la rotura entre la izquierda y la fusión y el resultado de aquella votación famosa en que los fusionistas echaron abajo el ministerio de Posada Herrera, y por consecuencia, la vuelta de los conservadores. Como el conde de Xiquena tenía franca entrada en todas las regiones y era muy amigo de los que las ocupan sabía él positivamente que, en cuanto fuera derrotada la izquierda, sería llamado al poder el Sr. Sagasta.

Asegúrese así a este, y éste con tal seguridad precedió como procedió, se mantuvo terne que terne, rompió con la conciliación y esperó confiado y se quedó con un palmo de narices cuando en su lugar apareció Cánovas presidiendo el Gobierno.

Oñito los comentarios; pero póngase cualquiera en la situación del Conde de Xiquena, a ver si hacía otra cosa distinta de la que el ha hecho.

Por fortuna para él, aunque al principio pesó mucho á Sagasta el no haberse con-

Mr. Peggoty, que durante mi ausencia se servirá de él.

—¡Oh! ahora os comprendo, exclamé entusiasmado de mi amigo; habéis hallado un medio ingenioso de hacer un regalo. ¡Y yo que no lo había adivinado desde un principio! No sé cómo expresaros lo que siento al ver vuestra generosidad.

—¡Bhal! cuanto menos habéis será mejor, dijo poniéndose colorado.

—Bien sabía yo, continué, que no podíais ser indiferente á ninguna de las emociones de esta buena gente.

—Si, si, convenido, pero no hablemos más. El barco necesita un aparejo nuevo, y dejaré á Littimer para que lo encargue conveniente. ¿No os he dicho que Littimer ha venido á Yarmouth?

—No.

—Llegó esta mañana con una carta de mi madre.

(Se continuará.)

ROLLETIN DEL "LAU-BURU"

DAVID COPPERFIELD

EL SOBRINO DE MISTIA

Novela escrita en inglés.

POR CARLOS DICKENS.

(Continuacion.)

Previendo que Cham y Emilia, que muchas veces llegaban antes de la noche, podrían ir en aquel intervalo, había dejado la puerta abierta. Steerforth, después de haber excitado a lo posible, el buen humor de mistress Gummidge, merced á un buen cumplimento y á

un apretado abrazo, me cogió del brazo y nos retiramos.

Habia recobrado toda su alegría, y de ello fué testigo nuestra conversación durante todo el camino.

—¿Quiere decirse, me preguntó, que mañana, abandonamos esta vida nómada?

—¿No está convenido así? respondí. Tenemos ya los asientos tomados en la diligencia.

—En ese caso es cosa resuelta, añadió Steerforth, tanto peor. Aquí me había olvidado, de que no todo en esta vida se reduce a ir á pescar arenques. Aunque bien mirado no sé qué mal hay en ello.

—Ninguno, mientras que esta ocupación os proporcione el encanto de la novedad, le dije riéndome.

—Tenéis razón, notó Steerforth, por más de que me asombre de parte de vuestra inocencia semejante reflexión; es puramente sarcástica. Pues bien, lo confieso, David; soy un poco caprichoso; sin embargo, no he perdido mi tiempo; apuesto á que paso un buen examen como piloto... en estos parajes, al menos.

Mr. Danfilé dice que le causáis asombro.

ciliado, ahora se alegra, por que conoce que su partido está en mejores condiciones arquitectónicas que nunca, y espera que el poder ha de volver á sus manos cuando lo dejen los conservadores, pues no hay ningun otro partido que pueda disputárselo.

Suyo affmo.

El Corresponsal.

Petardos en Barcelona.

El jueves por la noche á las diez, una fuerte detonacion puso en alarma á los vecinos del Pasaje de Escudillers y plaza del Teatro.

Averiguada la causa, resultó que habia estallado un petardo en el portal de la casa núm. 5 del citado Pasaje. Acudió la policia y el juzgado, siendo detenidas algunas personas.

Los periódicos de Barcelona atribuyen la causa del petardo á la cuestion del juego: En el piso principal de la citada casa existe, segun parece, un casino ó círculo de recreo. Los cristales del edificio quedaron rotos, ocasionando la explosion algunos otros desperfectos.

Tambien en Sans estalló otro petardo cargado de dinamita, resultando herido un sugeto, á quien hubo que amputarle tres dedos de la mano izquierda.

Con este motivo, los periódicos locales excitán á las autoridades para que persigan y castiguen á los autores de tales hechos.

La crisis obrera en Málaga.

En las calles de Málaga, han aparecido por segunda vez pasquines pidiendo al gobierno pan y trabajo.

Dos de estos pasquines que publica un periódico de Málaga, dicen lo siguiente:

«Alto.—Trabajadores: toda la preusa de esta localidad viene aconsejándole al gobierno ponga remedio á la miseria y al hambre que atraevamo; el gobierno se hace sordo, organicemos una manifestacion pacífica y hagámonos ver como clase honrada que nuestras mujeres y nuestros hijos se mueren de hambre, y lo que deseamos es pan y trabajo. Administradores de Málaga: ¡trabajo y pan!

—¡Trabajadores: el hambre nos mata; unámonos todos y pidamos al gobierno pan y trabajo!»

Masones.

Debe ser cierta la visita del príncipe de Gales al Sr. Zorrilla, porque *La Epoca* dice lo siguiente:

«Dudamos que se confirme esta noticia; pero si no fuera así, tendria una explicacion muy natural.

El G. O. del Reino Unido habria ido á visitar al que fué G. O. de España.

Si ha habido ilusos que creyeran otra cosa, es porque no conocen ni la etiqueta palatina de los príncipes de Inglaterra, ni el carácter del augusto heredero de la Corona de la Gran Bretaña.»

Robo de efectos timbrados.

Del recuento definitivo practicado en el alma en de efectos estancados de Madrid, resulta que han sido sustraídos sellos por valor de 32.000 duros.

Parece que los ladrones debian conocer bien el terreno, porque no se llevaron las pólizas ni los sellos de impresion ni abrieron más cajones que aquellos en donde se hallaban los efectos de valor que se llevaron.

Los guardias civiles que se encontraban cerca del almacén, tampoco parece que oyeron ruido alguno al romper los hierros de la ventana por donde se cree que penetraron los autores del hecho.

Asi se expresa *La Correspondencia*, y por las señas que dá, se conoce que los ladrones conocian bien el almacén, ¿Cómo, sin embargo, no se descubre nada.

Los Azúcares.

Dice *La Epoca*, que los decretos sobre los azúcares antillanos y peninsulares, son dos.

Por el primero, se aumentan los derechos arancelarios de importación á los extranjeros, y se suprimen para los antillanos, conservando para unos y otros el recargo transitorio y el municipal, y se fija la debida diferencia por razon de bandera, que es consecuencia necesaria y natural del cabotaje ya definitivamente establecido.

Por el segundo se disminuye el importe del encabezamiento del impuesto de consumos, que los fabricantes españoles pagan al Tesoro.

Con lo cual se confirma que la resistencia del señor Cos-Gayon era verosímil, pues va á perder por diversos caminos, recursos de alguna consideracion.

Bismarck en Inglaterra.

Varios periódicos ingleses, dicen que en breve irá á Inglaterra el príncipe de Bismarck, con objeto de visitar al príncipe de Gales.

Se cuenta que este viaje es debido, principalmente, al deseo que tiene la princesa de Prusia de que celebren una entrevista el canciller alemán y el Sr. Glastone, deseo que abraza desde que con motivo de su última estancia en Inglaterra, vió con alguna frecuencia el ministro inglés.

El viaje del príncipe de Bismarck, dicen los periódicos ingleses, está relacionado con el nombramiento probable de su hijo, para el cargo de embajador de Alemania cerca de la reina Victoria.

Hasta ahora nada ha confirmado este estremo. Ni los periódicos alemanes ni los telegramas de las agencias.

Toma de Berber.

El Cairo 3.—El gobernador de Dongola telegrafía que ha recibido un despacho del gobernador de Ambukel diciendo con referencia á un árabe que le merece crédito, que el general Gordon se apoderó de Berber de la manera siguiente:

Llegó á Shendy con cuatro vapores, que remolcaban varios buques con tropas de desembarco, y habiendo encontrado abandonada dicha ciudad, prosiguió adelante, presentándose con dos vapores delante de Berber, cuya plaza bombardó y tomó despues.

Segun una version, el jefe rebelde que mandaba la guarnicion de Berber fué muerto, y segun otra, consiguió escaparse llevándose el tesoro.

Los habitantes de Berber apelaron á la fuga.

El Cairo 3.—El khedive ha recibido un telegrama anunciando que la ciudad de Berber ha sido tomada otra vez por el ejército inglés, pero que los sudaneses consiguieron llevarse su tesoro.

Diputacion Foral y provincial de Navarra.

Sesion del dia 26 de Setiembre de 1884

Se leyó una instancia de D. Nicolás Moreno, vecino de Tudela, solicitando que el Ayuntamiento de Valtierra le satisficiera 500 reales como perito nombrado por la Diputacion para graduar prudencialmente las rentas que produjeron ó debieron producir durante los años de 1874 á 1879 los bienes que la Sra. Marquesa de Bondad-Real posee en dicha villa; y no habiéndose cumplimentado el proveido de 30 de Octubre de 1883, por el que se ordenaba que por peritos nombrados por las partes contendientes se practicara aquella operacion y fijase el alcance que á favor de dicha señora resultara por exceso de las contribuciones satisfechas en el periodo de tiempo referido, se acordó que en el término de un mes se cumpliera por los mencionados peritos, ya fuese de comun acuerdo ó separadamente, con lo dispuesto en la citada providencia, á fin de que en su vista pudiera resolver la Diputacion lo que juzgare procedente.

El Ayuntamiento de Los-arcos obtuvo permiso para el arriendo del garapito y la exaccion de un impuesto de quince céntimos de peseta por arroba de uvas que procedentes de otra jurisdiccion se introdujeran en dicha localidad; el Municipio de Etayo para cobrar la renta del maestro por riqueza catastral; el de Oteiza para enagenar un terreno sobrante, con objeto de reconstruir el hospital; y los Ayuntamientos de Mirafuentes y Villatuera para el cobro de las contribuciones que adeudaban varios vecinos.

Se desestimaron las reclamaciones entabladas por D. Gervasio Arteaga, vecino de Arbeiza, y D. Francisco Lázaro Martin, de Tafalla, en nombre y como socio gerente de la Sociedad comercial «Ruiz de Galarrreta y Compañía» la primera contra la Junta catastral del valle de Yerri, sobre clasificacion de las tierras del suplicante; y relativa la segunda á la exencion del impuesto al vino, aceite y otros líquidos establecidos en dicha ciudad.

En el expediente de D. Basilio Barandana y dos vecinos más de Barbarin, solicitando que el ganado de los reclamantes fuese admitido en la dula ó ganadería á

cargo del pastor concejil Agustin Sans, se determinó ordenar al Ayuntamiento de dicho pueblo que los ganados estuviesen custodiados, cuando saliesen á pastar, por un pastor municipal ó concejil, á fin de evitar que se introdujeran en las heredades cuando todavia estuviesen las cosechas en el campo.

Dada cuenta del expediente promovido por don Baldomero Plaza, Alcalde de Armañanzas, en súplicas de que por el Ayuntamiento de dicha villa se le abonase la cantidad de cincuenta y dos pesetas, importe de los olivos que le fueron talados á mano airada: visto cuanto del mismo resultaba, y considerando que la ley 29 de las Cortes de Navarra de los años 1828 y 29 dispuso que los Ayuntamientos satisficieran de oficio, de sus propios y rentas, los daños que se causaren á mano airada en sus propiedades, durante el año de su servicio y un mes despues, á los alcaldes y sus tenientes, siempre que estos hubiesen ejercido jurisdiccion, se declaró que de fondos municipales debía abonarse al solicitante la cantidad reclamada, toda vez que el Ayuntamiento reconoció la certeza del hecho de haberse causado de mano airada al peticionario los perjuicios que en su instancia mencionaba, ocasionados durante el desempeño del cargo de alcalde que ejerce desde 1.º de Julio de 1881.

DE CORELLA.

Las fiestas de mi pueblo.

¡Y á mi qué dirán los lectores del Lau-Buru al pasear su mirada por el presuntuoso epigrafe de esta revista *homoptica*. Pero reflexionen un poco y comprenderán que una fiesta popular, es algo más que un suceso que sólo interesa á los que como autores, actores ó público intervienen en la obra.

Una fiesta popular puede ser, y es, de hecho, el más vivo reflejo de las costumbres de un pueblo; y, por tanto, de su civilizacion y de su cultura; por eso creo yo que mi epístola de hoy puede tener cabida en las columnas de un periódico de intereses generales como el Lau-Buru, y por eso voy á permitirme bosquejar los más salientes perfiles de las fiestas de mi pueblo, haciendo antes votos, porque en años sucesivos sean más fecundas en detalles de esos que más ilustran, y más duradero placer dejan en el alma.

Suprimo los bandos de campanas, y es suprimir en esta *campanología* ciudad, por no aturdir los oídos de mis calles de la misma en el momento en que la diana musical saluda con amorous y sonoros cánticos la alborada del día veinticuatro de Setiembre.

Es el dulce despertar de los honrados vecinos de este pueblo, que ya, en la noche anterior, dejaron los aperos del trabajo, para trocarlos por el clásico rosario y por el moderno *pericon* (dicho sea con permiso de don Otofo) durante los festivos días. Vecinos y forasteros discurren por las calles en armoniosa confusion, y todo es jubilo y alegría todo, porque bajo el sagrado manto de las Mercedes, jamás podrán cobijarse la miseria ni el dolor.

«¡Ya vienen!... ¡ya vienen!... grita la muchedumbre ansiosa de solaz; y cuatro flamantes gigantes, *bailarines* á fuerza de ser bailados, y más graves y más serios que cuatro diputados cueros, aparecen á la vista de los circunstantes, seguidos de una *gaita manceable*, como diria un amigo mio, y rodeados de una turba de chiquillos bulliciosos que corren, se agitan y bailan, no de otro modo, que cual pudiera enseñorearse y revolotear de gozo asustadiza nube de pintados pajarillos, viendo hacer piruetas en la punta de una caña de un gavilán diseado.

Mas como no todo habia de ser *jolgorio*, y á Dios lo que es de Dios y al Cesar lo que es del Cesar, cesó el regocijo profano, y á poco se celebró la consabida procesion en honor de Nuestra Señora de las Mercedes, madre amorosissima de los cautivos españoles, teniendo lugar seguidamente una funcion religiosa, en que el ilustrado P. Fr. Carmelo, de esta ciudad, hizo, con bella frase y limpia palabra, el panegirico de la Virgen.

Y ya nos tienen ustedes aguardando la hora de la corrida: cuatro toretes de la ganadería de D. Agustin Berian, fueron lidiados por la cuadrilla que dirige el diestro Mateito, en la bonita plaza de esta ciudad. Y como no es cosa de contarles c. por b. las suertes todas de la lidia, que aceso en años vinientes sea esto digna tarea de la Tía Jeroma, Sentimientos, Sobaquillo ó otro *taurólogo* de tan alta categoria, diré tan sólo, en resumen, que el ganado fué superior, aunque de pocas yerbas: que tras de la percalina corrian aquellos *micro-toros* hasta besar los tableros; y que quitaron las penas á más de dos crisálidas, ó compromisarios, ó domines, ó... en fin, *vulgo-caballos*; la cuadrilla, cada uno dentro de su *jurisdiccion*, regular, excepto el espada, que por lo desahogado de un *lazareto*; y la presidencia, como era de esperar, acertadísima.

Sacudido el polvo de nuestros vestidos, y despues de tomar el refrigerio de la noche, nos dirigimos al Teatro. Un salon de forma rectangular, sin más adorno que el aseo y la limpieza, y sin otro mobiliario que unas cuantas sillas y asientos de madera, con respaldo, en la parte más próxima al proscenio, y una pradería que sirve de anfiteatro, constituyen nuestro modesto liceo. Cuenta, sin embargo, con decoraciones primorosas, debidas al hábil pincel de un ingenioso é ilustrado hijo de este pueblo; D. Juan José Nieva.

Poseionados y rellenados en nuestros senci- llos, pero duros asientos, escuchamos y admira-

mos las obras más notables del númen pético de antiguos y contemporáneos autores, sin tener en cuenta para nada los nombres de los artistas anunciados en el cartel; porque, gente sencilla y ávida de sentir, solo deseamos contemplar con sus mil formas y pinturas verdaderas y en imágenes, sensibles á los ojos de nuestra cara y á los de nuestra inculta inteligencia, la virtud y el vicio, la dicha y el infortunio, la locura y la sabiduria.

Llega el día 25 y se repiten las mismas funciones y festejos, con ligeras variaciones, pero con un detalle más: el baile. No se trata de una de esas grandes fiestas ó saraos que suelen celebrarse en los régios palacios de la corte. Allí todo es lujoso, fantástico; aquí todo sencillo, pero sencillo con elegancia; allí las damas embaduran sus rostros con perfumados aceites y ellas mismas no son más que un joyero donde se exhiben multitud de perlas y preciosas piedras; mientras que aquí, las niñas, lucen sus caritas angelicales, frescas y sonrosadas, como la pureza de su alma, y ellas mismas son la principal joya de su aderezo.

Lindas ribereñas de la Rioja y de Navarra lucian aque la noche sus gracias en los salones del Nuevo Casino Corellano; y entre otros recordamos á las Srtas. de Santa Cruz, de Montenegro y de Echagüe, de Alfaro; y á las de Montenegro y Goñi de esta poblacion.

Aquí debia hacer puntos suspensivos, porque han de saber Vds. que nuestras fiestas son intermitentes; y para sostener la animacion durante los días 26 y 27 se corre por las calles un toro ó vaca, en condiciones de seguridad.

No comprendo por qué razones, como no sean de economía ó de lucro, han de ser ménos nutridos y espléndidos los festejos cívicos en los días del Santo Patrono, que los celebrados en los días anteriores.

A parte de las solemnísimas funciones religiosas habidas en la antiquísima y parroquial iglesia de San Miguel, en honor de este Santo, cuyas glorias y grandezas nos refirió con pomposa elocuencia el orador sagrado, Reverendo Padre Fr. Carmelo, han tenido lugar en los días 28 y 29 dos novilladas. En la primera picaron en caballos de mimbre, y banderillaron y mataron dos vacas unos aficionados de Zaragoza. En la segunda, la suerte de pica fué ejecutada por dos *manolas*. Espectáculo poco decoroso y edificante que no volverá á repetirse en esta ciudad. Los fuegos que se quemaron en la noche de la víspera del Santo fueron confacionados ó preparados por un joven aficionado de este pueblo, y nada tenían que envidiar á los del más célebre piro-técnico.

Celebranse tambien, en los días 23 al 30, ferias de mercancías y ganados, á las que el M. I. Ayuntamiento de esta ciudad se propone dar gran impulso y fomento en el próximo viniente año.

Estas son, hasta el presente las fiestas de mi pueblo. Pero los espíritus reflexivos y amantes del progreso quieren hoy para su patria, para su país y para su pueblo, otra clase de espectáculos que son de mayor utilidad á los intereses generales: las exposiciones regionales. En ellas, como en grandes escaparates, se exhiben los adelantos que hace el hombre en las ciencias, las artes la industria, la agricultura y el comercio: vienen á ser, como el barometro que mana el estado de cultura de un pueblo, ó de una comarca ó terra, en un periodo determinado. Su fundamento puede encontrarse en aquel sublime principio, tan bellamente expresado por Olivan, de que los conocimientos humanos pertenecen á la humanidad entera, y que en el mundo intelectual no hay mas extranjeros que los ignorantes.

Y parodiando á Hipólito de Saint Antoine diremos: el pueblo no tiene tiempo para leer grandes volúmenes, ni dinero para comprarlos; lo que más le conviene es esas exposiciones donde gratuitamente puede adquirir útiles conocimientos.

Y si algún día llego á ver realizados estos deseos ó ensueños míos, entonces, entonces si que tomaré con gusto la pluma para describir las fiestas de mi pueblo.

Corella 1.º de Octubre de 1884.

R. L.

Gacetillas.

En otro lugar verán los lectores una detallada relacion de las fiestas que la ciudad de Corella ha celebrado en honor de Nuestra Señora de las Mercedes y del arcángel San Miguel.

La causa de que ese escrito no haya visto antes la luz en nuestras columnas es el no haber llegado á nuestras manos hasta el domingo día 5 no obstante llevar la fecha de 1.º del corriente.

A la avanzadísima edad de 101 años, falleció en Vera en la madrugada del sábado último el vecino de aquella villa Martin José Oyarvide (a) *Calchachuri*. Asi nos lo participa un respetable y estimado suscriptor.

Ya dijimos que los chicos se habian dado á imitar á los modernos andarines, verificando carreras de competencia alrededor del kiosko colocado para la música en el paseo de Valencia ó alrededor de una pista que donde quiera encuentran ó preparan. Hoy podemos añadir que entre esos muchachos hay uno que merece calificarse de verdadero andarín: pues el merecido dió en tres cuartos de hora 400 vueltas al referido kiosko, es decir, efectuó un recorrido de unos once kilómetros.

Asi nos lo aseguran, añadiendo que fueron muchas las personas que presenciaron el espectáculo.

Otro chico contaba en alta voz las vueltas. **Se comunican los Gobernadores** de las provincias de Alicante, Lérida y Tarragona en el día de anteayer no hubo ninguna invasion ni defuncion del cólera.

El Director General de Sanidad á los Gobernadores (12 n. del 5 de Octubre.) Las noticias comunicadas por nuestros cónsules en el extranjero, son las siguientes: En Marsella 2 defunciones, en Rivesaltes (Parnignan) una Prades 1, Vinca 1, Bessegas 1, Salles de Gas 1, Salindres 1, Cherant 20. En Nápoles 49 invasiones con 27 defunciones; en las cercanías 27 casos y 22 defunciones; en Génova 20 casos y 20 defunciones; en el resto de la provincia 23 casos y 10 defunciones. Provincia de Massa 5 casos y 2 defunciones provincia de Bolonia 1, en Porreta un caso y otro en Castel Franco. En Pisa, un caso seguido de muerte.

En los últimos días se ha verificado un brusco cambio de temperatura en esta zona. Ayer y anteayer todo el mundo echó mano del abrigo; el viento Norte que reinaba era tan fresco, que no parecía sino que en las montañas que rodean á esta ciudad había caído alguna nevada. Nadie, ignora que estos cambios atmosféricos suelen ser muy perjudiciales á la salud.

Como era de esperar el vencimiento de Pamplona está dando magnífica prueba de su religiosidad en estos días. Al rosario y demás cultos que se celebran en honor de la Madre de Dios por disposición del Santo Padre, acude diariamente numerosísima concurrencia. Si plausible es el celo de nuestro clero, digno es también de elogio el proceder de los fieles.

El ayuntamiento de Aras anuncia vacantes las titulares de farmacia y medicina. Durante la segunda decena del mes próximo pasado, se registraron en el juzgado municipal de esta ciudad 29 nacimientos y 26 defunciones.

El concejo de Zudaire anuncia la venta en subasta de la leña necesaria para elaborar 10.000 cargas de carbon. También el concejo de Muguero está autorizado para vender 800 robles de sus montes comunales.

Se ha impuesto la multa de 6 pesetas á cada uno de 4 muchachos por faltar á las ordenanzas municipales.

Han sido sacrificados cuatro perros que se hallaban detenidos en la plaza de toros; y dos que fueron conducidos en el día de ayer han sido puestos en libertad por haber pagado sus dueños la multa correspondiente.

Se les impondrá la multa que proceda, á unos pastores por pastar el ganado lanar que tenían á su cuidado, en heredades de propiedad particular.

El domingo por la mañana fué conducido al hospital un muchacho de unos trece años, que en la plazuela del Consejo tuvo la desgracia de caerse del caballo en que iba montado, causando una herida de consideración en la cabeza.

Se dice que está concertado el matrimonio de la viuda de una persona que fué muy conocida en esta capital, con un hacendado de una villa de la Montaña, á la que se llega pasando por el Puerto de Velate.

Segun escriben de Lerin, la cosecha de cereales en aquella villa ha dejado mucho que desear tanto en cantidad como en calidad. La de uva, si no sobreviene algun contratiempo, será muy regular y de buena calidad.

Recomendamos muy eficazmente la lectura del anuncio que publicamos en tercera plana, con el título de "Comision provincial de reformas para el mejoramiento de la clase obrera".

Por él se verá cuáles son las clases artesanas que el comité ejecutivo de dicha comision desea se presenten mañana á prestar informe sobre puntos que les interesan directamente. Por nuestra parte excitamos á los individuos de esas clases y oficios á que teniendo presente la importancia de la informacion á que se les conyoca, asistan todos con la puntualidad que se desea.

A las ocho de la mañana se celebrará hoy en la capilla de Ntra. Sra. del Camino el enlace matrimonial del jóven Procu ador don Luis Abadia con la bella señorita D.ª Josefa Isturiz.

La nueva pareja, á la que deseamos una eterna luna de miel, van á pasar los primeros dias de ella en Zaragoza. Damos á las familias de los novios nuestra más afectuosa enhorabuena.

Tos ferina llamada de cucurrucú infantil ó de niños: se cura con prontitud en la mayoría de los casos ó al menos se paralizan sus efectos, retardando los golpes de tos, haciendo éstas á las primeras cucharadas menos fatigosa y de todos modos facilitando de un modo admirable la expectoracion, con el jarabe de Desesart, modificado por Orive que es el mejor de los pectorales conocidos para toda clase de toses, pero especialmente para la de los niños por la completa inocencia y su eficacia nunca desmentida. Frasco 10 rs.—Solamente en la Farmacia de Colmenares y Buldain. Exigir la marca de Fábrica.

Cultos religiosos.

Martes.—San Marcos, Papa. En Santo Domingo.—Siguen la novena de Ntra. Sra. del Rosario, siendo á las nueve de la mañana rezada despues de celebrar una misa también rezada. A las cinco de la tarde se espandrá S. D. M. a las seis se cantarán

completas y á continuacion será la novena con gozos cantados concluyendo con la reserva y Santo Rosario.

Mercados.

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Trigo 313 pesetas 17'61 rs. Cebada 1'88 " 10'57 "

Trigo vendido 18 dobles decálitros, equivalentes á 12 robos y 12 almudes.

Providencia.

D. LESMES DE BLAS, Juez de primera instancia de esta ciudad de Pamplona y su partido. Hace saber: Que á las doce de la mañana del Miércoles veinte y nueve del corriente mes, se procederá en la Sala de Audiencias de este Juzgado á la venta en pública y segunda subasta, con rebaja del veinte y cinco por ciento de la tasacion de los bienes pertenecientes al concurso necesario de acreedores de D. Fermín Muruzabal y Zuasti, vecino del lugar de Adios, para con su producto atender al pago de los créditos reconocidos y graduados en dicho concurso.

Las fincas cuya venta se anuncia así como el cubage, son sitas en el lugar de Añorbe y su jurisdiccion, y con expresion de su valor en tasacion se describen á continuacion.

- 1. Una casa sita en la calle Nueva de dicho pueblo de Añorbe, señalada con el número uno; que afronta por Norte con casa de D. Sinfiriano Gaston, por Este con patio propiedad de D. Millan Larraga por Sur con calle Nueva, y por Oeste con calle Mayor, consta de bodega de sesenta y cuatro metros cuadrados con veinte y cuatro decímetros de estension, formada por una bóveda de cañon ó medio puato, construida de dos alfas de ladrillo con dos arcos tonales de refuerzo; planta baja con cuadra y lagares para el apsonamiento de la uva, piso principal destinado á graneros y masandera con su horno de pan cocer, la casa tiene además dentro de su área un pozo que produce el agua necesaria para el fregado y limpieza de las cubas y otras faenas domésticas; es de construcción moderna y se halla en buen estado de conservación sus muros son de buena mampostería amasada con barro y revocada con mortero; los pisos de empedrado de pino y bovedilla, llevando tarima de pino el principal y cielo raso; la cubierta formada con cabrios, bovedilla y teja comun, mide toda la casa una superficie de ciento sesenta metros cuadrados y su valor asciende á la cantidad de ocho mil quinientas cinco pesetas y veinte y ocho céntimos. 8505 28

- Una cuba de cien cargas, con sus correas pendientes cellos de hierro, seiscientas cincuenta pesetas. 650 Otra cuba de ochenta cargas, con cellos de hierro en cuatrocientas ochenta pesetas. 480 Otra de sesenta y tres cargas, también con cellos de hierro, en cuatrocientas cuarenta y una pesetas. 441 Otra de cincuenta y siete cargas con cellos de hierro, en trescientas treinta y nueve pesetas. 339

- 2. Una vña en el término de Marain, de cabida de cincuenta y ocho áreas equivalentes á trece peonadas próximamente, que afronta por Norte con heredad de Dionisio Ardanaz, por Este con la de José Maria Iribarren, por Sur con la de Eusebio Perez y por Oeste con camino, su valor mil cuatrocientas diez pesetas. 1410

- 3. Otra vña en el término de Rousorot, de cabida de noventa y una áreas y treinta y siete centiáreas, equivalentes á veinte y una peonadas afronta por Norte con la de Joaquin Lizarraga y Martin Lazcoz por Este, con camino, por Sur con la de Gregorio Lizarraga, y por Oeste con la de Nicolás Aldaz, ascendiendo su valor á la cantidad de dos mil seiscientos veinte y cinco pesetas. 2625

- 4. Otra vña en el término de Sobindoa, de veinte y cuatro áreas, con cincuenta y cuatro centiáreas, equivalentes á cinco y media peonadas próximamente, afronta por Norte con heredad de D. Blas Donamaria, por Este con la de Gregorio Gaston, por Sur con regacho, por Oeste con la de don Joaquin Marichalar, su valor quinientas sesenta y dos pesetas cincuenta céntimos. 562 50

- 5. Otra vña en el término de Arribilla, de una superficie de ciento sesenta y una áreas con veinte y nueve centiáreas equivalentes á treinta y seis peonadas afronta por Norte y Este con sendero, por Sur con camino y por Oeste con propiedad de Florencio Yoldi, y ascendiendo su valor á la cantidad de mil doscientas noventa y seis pesetas. 1296

- 6. Otra vña en la presa de San Juan de noventa áreas y dos centiáreas de superficie, equivalentes á veinte peonadas próximamente, afronta por Norte con barranco, por Este con barranco de la presa, por Sur con camino y por Este con vña de Zabalza, ascendiendo su valor á dos mil pesetas. 2000

7. Otra vña en el término de San Juan de cabida de doscientas cincuenta áreas con cuarenta y ocho centiáreas equivalentes á cincuenta y cinco peonadas, que afronta por Norte con vña de Fructuoso Iriacelgui, por Este con la de Blas Donamaria, por Sur con camino y por Oeste con prado, su valor cuatro mil ciento cuarenta pesetas. 4140

8. Otra vña en el mismo término de San Juan, de cabida de doscientas setenta y ocho áreas con sesenta y cuatro centiáreas equivalentes á sesenta y dos peonadas próximamente, que linda por Norte con vña de Millan Lizarraga, por Este con la de Fernando Lizarraga y por Sur y Oeste con la de Filomena Esparza, su valor cuatro mil doscientas sesenta y cuatro pesetas. 4264

9. Otra vña en el término llamado Berazabal de una estensiva superficial de veinte y seis áreas, con ochenta y ocho centiáreas, equivalentes á seis terrados, linda por Norte con propiedad de Bartolomé Gonzalez por Este, con la de Idefonso Cerculez y por Sur con la de Gregorio Lizarraga, ascendiendo su valor á la cantidad de cuatrocientas ochenta y seis pesetas. 486

Los títulos de propiedad con la certificación de gravámenes de las mencionadas fincas, se hallan de manifiesto en la escribanía del actuario.

En el acto del remate no se admitirá posturmenos que la que cubra las dos terceras partes de las expresadas valoraciones, y como la venta se hace con la rebaja del veinte y cinco por ciento, será admitida la postura que cubra el cincuenta por ciento, ó sea la mitad de dichas valoraciones.

El remate será aprobado por este Juzgado en favor del mejor postor, el cual estará obligado á entregar en metálico el importe del remate al tiempo de otorgarse la correspondiente escritura de venta.

Y para tomar parte en la subasta todo licitador ha de depositar sobre la mesa de este Juzgado antes de darse principio al acto, lo menos el diez por ciento, del importe total de las fincas á que ha de hacer licitacion.

Lo que se anuncia al publico por medio del presente edicto para el que quiera interesarse en la indicada subasta. Dado en Pamplona á tres de Octubre de mil ochocientos ochenta y cuatro.—Llesmes de Blas.—or su mandado, Dionisio Iturbide.

Anuncios preferentes

COMISION PROVINCIAL de reformas para el mejoramiento de la clase obrera. Comité ejecutivo.

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 9.º de la Instruccion de 30 de Abril último, en el día de hoy, á las siete de la noche, tendrá lugar en el Salon de remates del Palacio de la Excm. Diputación y ante la Comision Provincial sociológica, la cuarta sesion para informacion oral, á la que por el presente anuncio se conyoca á los obreros pertenecientes á los ramos de basteros, cordeleros, alpargateros, guarnicioneros, tejedores, pintores, panaderos y cortadores.

En la informacion que ha de celebrarse el espresado dia, sólo han de tomar parte los que en calidad de operarios se dedican á los espresados oficios, considerando como tales á cuantos dependen de jornal, cuya quiera que fuere su cuantía.

Dada la importancia que reviste la informacion, la Comision Provincial y en su nombre el Comité, recomienda á los obreros la asistencia á dicho acto, para exponer lo que estimen conveniente con relacion á las preguntas del cuestionario.—Pamplona 7 de Octubre de 1884.—El Gobernador Presidente, Tomás Moreno.

A VISO.

No darle vueltas: los que necesitan libros para el presente curso del Instituto, Seminario, Escuela normal de maestros y maestras, como para las Academias militares de oficiales y sargentos, y el folleto indispensable á todos los que deseen verse libres del cólera, que vale solo cuatro reales, acudan á la librería de Santiago Alonso, Bolserías 14, Pamplona.

Venta de una casa en Pamplona.

La número 2 de la antigua Belena de los Descalzos (ahora calle de Eslava) con sala también á la calle de los Descalzos por los números 43 y 45. Es de moderna construcción, con cuatro pisos y bohardilla, distribuida en 14 habitaciones independientes, con fogon bajo y chimenea, hornillos altos, fregadero, escusado etc., en cada una de ellas, y dos tiendas en la planta baja. Se pone en pública subasta para el sábado 11 del corriente á las doce del día, en lo notaría de don Leandro Nagore, calle Mayor número 99, donde estará el pliego de condiciones.

TRASLADO.

El Obrador de la encuadernacion que estaba instalado en la calle de San Gregorio número 54, se ha trasladado á la calle de San Anton número 61— 4.º por ofrecer este local mejores condiciones y estar en un punto más céntrico para las personas que le honren con su confianza, y donde les ofrece sus servicios, Dionisio Zamora.—San Anton 61 4.º

PINTOR.

Ablo Arteta, calle de Calderive número 8, Pamplona.—Se pintan y em papelan habitaciones en liso y decoracion.—Se pintan y retocan cuadros al oleo, y se venden colores preparados de todas clases.

ESMERO. PUNTUALIDAD. ECONOMIA

Aguas minerales de Burlada

(Navarra) (Fuente de la Asuncion) PAMPLONA. Eficacisimas para la curacion pronta y radical de las enfermedades del estómago y vejiga de la orina, probado en miles de enfermos. Para los pedidos dirigirse á Fermin Goicoechea, Pamplona.

Cubas nuevas.

Las hay hechas y de diferentes cabidas en Villafranca, construidas por el acreditado artesano D. Tiburcio Azpiroz, con quien pueden entenderse los que deseen adquirir buenas cubas.

Real compañía Asturiana,

EN RENTERIA (Gipuzcoa) Tubos y planchas de plomo de superior calidad. Para detalles dirigirse á la misma fábrica.

ANUNCIO

En la librería de D. José Erasan y Labastida, calle Mayor número 15 se vende la obra del Año Cristiano nueva edicion en 15 tomos pasta relive. Su precio 150 reales vellon.

ANUNCIO.

Por un precio sumamente barato, se vende la casa número 2 y 4 de la calle de Santo Andía con grandes bajeras propias para almacenes ó graneros y entre otras una muy bonita habitacion. En la misma casa darán razon.—Miguel Cia.

Doctor Puente,

Sigue curando los padecimientos crónicos del estómago, como especialista en dichas enfermedades, en su acreditado gabinete médico. Madera alta 53 principal Madrid de 2 á 5, Provincias, consultas por correo

El telégrafo.

Madrid 6, 10 noche. por 100 amortizable 74,35 por 100 perpétuo 60,15 Netes hipotecarios de Cuba 89,00 Banco de España 278,00

El parte oficial del estado sanitario es completamente satisfactorio. En Barcelona segun telegrama corren noticias de algunos casos causando alarma.

Imprenta de Fortunato J. Isturiz Plaza del Castillo, 17

SECCION DE ANUNCIOS

NOVEDADES EN MAQUINAS DE COSER.

Howe, Wilson, Wertheim, Velgravia, Seidel y Nauman, Koidg, Canadense
Dücorp, Biesolt, Rosman, universalmente conocidas.

35--Tecedorias--35--Pamplona.

Preciosas máquinas de todos sistemas con aparatos para rizar, plegar y bordar. Este establecimiento ofrece al público doce sistemas diferentes de máquinas para familias e industriales, mientras que las sucursales de «SINGER» no poseen más que de una sola fábrica, las cuales o sean las de mano, familia e intermedias, no han sido admitidas en la Exposición de Amsterdam en competencia, habiendo sido premiadas las de esta casa con *dos medallas de oro*.

Para demostrarlo copiamos el dictamen del miembro de aquella Exposición D. Clemens Mueller: «Después de un largo y exacto examen yo no podía prodonar las primeras máquinas, es decir, las generalmente conocidas con el nombre de «SINGER» legítimas (las de mano, familia e intermedias) para ser premiadas porque no eran iguales en calidad a las que estaban expuestas de otros fabricantes.

Para comparar y reunir todos los sistemas también existen las de la Compañía fabril «SINGER».

Incapaces otras compañías de sostener a la luz del día la competencia noble y honrada con esta casa, trabajan a la sombra por los pueblos de esta provincia y a capital para desacreditarnos, no hay que creerles.

Excelentes máquinas giratorias para zapateros

Aceites, lanzaderas, resortes, composturas, enseñanza gratis a domicilio.

VENTA A PLAZOS 10 RS. SEMANALES. 12 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.

FERMIN ARDANAZ.

PAMPLONA
TORZALES

MAQUINAS PARA COSER
DE
La Compañía FABRIL SINGER



16, Calle MERCADERES 16,
PAMPLONA.

Además de los modelos conocidos hasta el día, esta Compañía ha puesto a la venta nuevas máquinas industriales y para familias que por su especial mecanismo carecen completamente de ruido y hacen con gran perfección el trabajo en toda clase de telas, paños y cueros.

Desconfíese de los falsificadores que sorprenden al público con nuestro Crédito; y para evitar ser engañados, comprar solamente en el depósito de La Compañía Fabril «SINGER».

16, CALLE MERCADERES 16,
PAMPLONA.

A plazos 2,50 pesetas semanales.
Al contado 10 por 100 de rebaja.
Enseñanza completa y gratis a domicilio.

16 CADERES 16
MAQUINAS.

Las máquinas para coser legítimas

«SINGER»

no tienen rival en el mundo.

Desconfíe el público de los falsificadores que espantan el crédito de nuestra marca. Todos los modelos

«SINGER»

Se ceden a plazos de 2,50 pesetas semanales.

Ventas al contado con 10 por 100 de descuento.

La casa tiene personal activo e inteligente que recorre constantemente los dos pueblos de la provincia para atender a ventas y reclamaciones.

Pamplona.

NO MÁS PAJA!

GERGONES DE MUELLE HIGIENICOS.

Cuanto se ha inventado hasta la fecha en todos los sistemas conocidos ninguno da el resultado tan satisfactorio como los que se construyen perfeccionados en la fábrica de camas de hierro de D. Lorenzo Benedicto, Bajada Carnicerías núm. 4, y Plaza Consistorial núm. 2.

Las muchísimas y respetables casas de esta capital que los poseen y usan con gran satisfacción son bastante garantía de las condiciones de aseo, limpieza y duración, así como por sus precios arreglados se recomiendan a todas las clases de la sociedad. Se confecciona a todas las medidas de 20 a 40 pesetas. ¿Quién quiere dormir en paja expuesto a una afección, además de sus inconvenientes higiénicos en caso de enfermedad, cuando por tan poco dinero tiene cama cómoda y saludable?

Se construyen éstos reducibles para los Sres. militares y empleados. También se fabrican camas a medida fuertes sólidas bonitas y formas modernas y elegantes pintadas ymaqueada a la Inglesa desde 15 pesetas en adelante. Se hacen arreglos se pintan y trasforman las usadas. Bajada Carnicerías núm. 4 y Plaza Consistorial núm. 2 tienda.

PERFUMERIA BISUTERIA Y TRABAJOS DE CABELLO DE

JUAN DELGADO

Plaza del Castillo, 1, esquina a la Fonda la Perla y calle Chapitelá

En dicho establecimiento se encuentra lo más selecto en todos los artículos de perfumería de los fabricantes más acreditados de Francia, Alemania, Inglaterra y España. En objetos de tocador, n.º 1.º surtido en cristales, no al, paja, carton y palo santo con incrustación de ácar, níquel y oro; joyas de ámbar, objetos de nácar, concha y piel de Australia y Rusia, para regalo, a precios muy arreglados.

Una gran variación en pulseras, pendientes, imperdibles y botonadura en nácar, marfil, níquel, plata y oro, todo garantido.

Se acaba de recibir un gran surtido en juguetes de los gustos más escogidos por su solidez y novedad.

En artículos para peluqueros y todo lo concerniente para dicha industria, como con navajas, de afeitar, tigras, etc. Tul y gasa para implantar cabello trabajado en todos los trabajos que se deseen; y por mayor, sin trabajarlo, a dichos señores peluqueros que honren esta casa se les hará un verdadero descuento según la compra que hicieren, y el 20 por 100 en todos los trabajos que se encarguen tanto en cadenas, anillos, pulseras, medallones, cuadros en paisajes, panteones y relieves, ragas y pelucas.

Redecillas de cabello en todos colores a real una y 10 reales docena.

Cepillería de todas clases.

Plaza de la Constitución núm. 1, (esquina a los Héroes de Estella)



VIDRIERAS PINTADAS

VITRIFICACION INALTERABLE

MAUMEJEAN

PINTOR DE LA REAL CASA DE ESPAÑA

PAU, FRANCIA (BAJOS PIRINEOS)

VIDRIERAS HECHAS EN ESPAÑA.

VIDRIERAS DE LA CATEDRAL DE GRANADA.

VIDRIERAS DE SAN JUSTO Y PASTOR DE VALENCIA.

LAS IMPORTANTES VIDRIERAS DE COLORES DE LEQUENTIO (VIZCAYA), etc., etc.

Representante en Pamplona

D. Elias Mutiloa Mercaderes 20

LA MAGALLANA.

Primera Compañía española

Seguros contra el granizo

Establecida en Barcelona con arreglo a la Ley.

Capital social UN MILLON

elevable a 25 millones de pesetas

NOTA

A los labradores asegurados en las Provincias a cargo del Sr. Rabanaque, les concede la Direccion General un plazo hasta el 15 de Octubre para el pago de las primas de sus seguros, pudiendo asegurarse en cualquier tiempo, y quedando comprometida la compañía a pagar los daños que causara el pedrisco o granizo, desde el día en que fuesen firmadas las Pólizas.

Desde su fundacion ha pagado 252 millones en las provincias de Barcelona, Valladolid y Zaragoza, en los pueblos y ciudades de Almansa, Ibigüeruela, Iboya, Gonzalo, Alpera, Piera, Sabadell, Calatayud, Ateca, Morata, Paracuellos de Jirón, Valladolid, Melgal de Arriba, Megece y otras villas y aldeas.

Los que deseen asegurar sus cosechas del temible granizo pueden dirigirse al Agente General para las provincias de Navarra, Aragón, Vascongadas, Rioja y Sorria, de D. Cesáreo Rabanaque Pons, en Pamplona, y los que deseen consultas se les servirá a correo segúndosi remiten anello para la contestacion. Se remiten gratis los prospectos a quien los pida.